Aufgaben fur unterrichtsfreie Zeit (16.03. bis 27.03. und 15.04. bis 17.04.2020)
Mathematik Klasse 10a

Liebe Schilerinnen und Schiiler der Klasse 10a,

ich hoffe, dass ihr und eure Familienmitglieder die kommenden Wochen gesund und munter
ubersteht. Falls ihr erkranken solltet, wiinsche ich euch, dass ihr schnell wieder gesund wer-
det. Alle wichtigen Informationen, die die Schule betreffen, findet ihr auf unserer Homepage
(http://www.ratsgymnasium-wolfsburg.de/aktuelles.html) und in der DSBmobile-App.

Wichtig: Wann immer Fragen und Probleme auftauchen, schreibt diese auf! Am besten mit
einem konkreten Beispiel, damit wir diese Fragen/Probleme klaren kdnnen, wenn wir uns in
der Schule wiedersehen.

Aufgaben fur die unterrichtsfreie Zeit

Damit wir die wichtigsten Inhalte aus Klasse 10 bis zu den Sommerferien schaffen, ist es
wichtig, dass ihr auch jetzt weiterarbeitet und bt! Hierzu gebe ich euch Aufgaben und Tafel-
bilder/Merksatze, die wir sonst im Unterricht bearbeitet hatten. Diese sind von allen Schiile-
rinnen und Schilern verpflichtend zu bearbeiten (Ausnahme: langfristige Erkrankung).

1) Vergleich der HA: S. 117 Aufgabe 7 und 8 (Losung siehe unten)

2) Ubernimm das folgende Tafelbild in dein Heft:

Was ist eine Umkehrfunktion? Wie erhdlt man eine Umkehrfunktion?

Grafisch: Hat man eine Funktion f(x) und spiegelt diese an der Geraden y = x, so erhalt
man die Umkehrfunktion von f(x).

Beispiel:

y, = x? an y, = x spiegeln und man erhélt: y; = v/x

y5 ist die Umkehroperation von y,
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Rechnerisch: Vertauscht man bei der Funktionsgleichung x und y (bzw. f(x)), so erhélt
man die Umkehrfunktion, indem man nach y umstellt.

Beispiel:

y; = x? | Tausche y; und x (x=> y; und y; = x)

x = (y3)? | Wurzel ziehen

Y3=\/§




3) Ubernimm das folgende Tafelbild in dein Heft und lies S. 119 (erster roter Kasten):

3.7 Logarithmusfunktion

y = logy (x) ist Umkehrfunktion von y = b*
Beispiel:

y1 = log,(x) und y; = 2%
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Grafisch:
y1 = log,(x) an y, = x spiegeln und man erhélt: y; = 2*
y5 ist daher die Umkehroperation von y,

Rechnerisch:
y1 = log,(x) © x = 2Y1| Tausche y; und x (x—> ys und y; = x)

y3 = 2%
Allgemein:

vy, = log,(x) & x = b¥* | Tausche y; und x (x> y; und y; > x)
y3 = b*

4) Ubernimm das folgende Tafelbild in dein Heft und lies S. 118 und 119:

Eigenschaften der Logarithmusfunktion

y; =logy(x) mith > 1 y=log,(x)ymto<b<1
Hier: y; = log,(x) Hier: y; = loggs(x)




Eigenschaft b>1 0<h<1
Monotonie: monoton wachsend monoton fallend
Wertebereich R R
0<x<l1 y<0 y>0
x=1 y=0 y=0
Fazit: Alle Logarithmusfunktionen log; (x) verlaufen durch den Punkt P(1]0)
x>1 y>0 y<O0
Asymptoten y-Achse (negativer Teil) y-Achse (positiver Teil)

5) Ubungsaufgaben: S. 120 Aufgabe 2, 3, 4 (Tipp: Spiegelung an x- und y-Achse), 5, 6, 7, 8*

6) Seite 121, 122 und 123 lesen und roten Kasten abschreiben
Ubungsaufgaben: Seite 123 Aufgabe 4, 5, 6

7) Seite 125, 126 und 127 lesen und rote Ké&sten abschreiben
Ubungsaufgaben: Seite 127 Aufgabe 5, 6, 7, 8 (Zusatz)

Ldsungen zum selber vergleichen

Damit du die Aufgaben direkt nach der Bearbeitung vergleichen kannst, bekommst du ab hier
die entsprechenden Ldsungen! Bitte gehe verantwortungsvoll damit um, bearbeite erst die
Aufgaben und schaue dir erst im Anschluss die Losungen an. Sollte deine Lésung falsch
sein, versuche die Aufgabe erneut zu bearbeiten. Hinweis: Manchmal gibt es mehr Ldsungen
als zu bearbeitende Aufgaben (diese kannst du als freiwillige Zusatzaufgaben bearbeiten).

S. 117/ 7:
a)L={} b) L = {2} ¢) L = {2.500}

3
S.117/8

Logarithmengesetz L1
(1) a) rechte Seite: 1g(x) + 1g (y) = Ig (x-y)

linke Seite: 1g(x + y)
im Allgemeinen gilt: 1g (x - y) # lg(x + y)
b) Ausnahme: die Formel gilt, wenn x -y = x + y;alsoz.B.wennx =y =2

Logarithmengesetz L2
(2) a) rechte Seite: 1g(r) + 1g(s) = Ig G)
linke Seite: Ig(r — s)
im Allgemeinen gilt: 1g (E) +1g(r —s)

b) Ausnahme: die Formel gilt, wenn E =r—s;alsozB.wennr =4; s=2




S.120/2

S.120/3

Der Graph ist streng monoton fallend.
Er hat den positiven Teil der y-Achse
als Asymptote. Dies ergibt sich unmit-
telbar aus den Eigenschaften des
Graphen zu y=0,3%, wenn man den
Graphen an der Hauptwinkelhalbieren-
den spiegelt.

S.120/4

Bei gleicher Achseneinteilung geht der Graph zu y = 4% beim Spiegeln an der
Hauptwinkelhalbierenden w iiber in den Graphen zu y = log, (x). Der Punkt
P(s|v) auf dem Graphen zu y = 4 geht beim Spiegeln an w iiber in den Punkt
P*(v|s) auf dem Graphen zu y = log,(x).

Begrindung: Wenn P (s|v) auf dem Graphen der Funktion zu y = 4* liegt, so
gilt v=4. Daraus folgt s=log,(v). Alsoist s der Funktionswert der Logarith-
musfunktion an der Stelle v. P* hat also die Koordinaten P*(v]log,(v)).
Somit liegt P* auf dem Graphen der Funktion zy y =log, (x).

Bei gleicher Achseneinteilung geht der Graph zu y =0,25% beim Spiegeln an
der Hauptwinkelhalbierenden w iiber in den Graphen zu y = log, ,, (x). Der
Punkt P(s|v) auf dem Graphen zu y = 0,25 geht beim Spiegeln an w tber in
den Punkt P*(v|s) auf dem Graphen zu y = logy, 5 (X).

Begrundung: Wenn P (s |v) auf dem Graphen der Funktion zu y = 0,25* liegt,
so gilt v=0,25°. Daraus folgt s =log, ,5(v). Alsoist s der Funktionswert der
Logarithmusfunktion an der Stelle v. P* hat also die Koordinaten

P*(v|logy 5(v)). Somit liegt P* auf dem Graphen der Funktion zu y = log,as (X)

S.120/5

5. y=log,(x), also x=by
a) 8=b3; b=2; y:logz(x)
b) 3=b% b=1/3; y=10gys(x)
c) 0,5=b""; b=2; y=log,(x)
d) 3=b% b=3/3; y=log,; (x
10 =iy

e) 1=b% b>0; y=log, (x)



S.120/ 6
(1) und b; (2) und c; (3) und a; (4) und d

S. 120/ 7

7. a) Esgilt log(x-s)=log(x)+log(s).
Da log(s) eine Zahl ist, wird also immer der konstante Summand log(s)
addiert.

b) Jedes Mal, wenn x mit s potenziert wird, wird der Funktionswert mit s

multipliziert.
Begriindung:
Es gilt log(x®)=s-log(x). Da log(s) eine Zahl ist, wird also immer mit dem
Faktor log(s) multipliziert.
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S. 120/ 8*
8. a) Hochformat (21 cm breit, 29,7 cm hoch) s, b) Hochformat
10822(9"2;214»85 g~ ';5;8?014
e x= 17,0795
29532Cm2] cm= ]406,2 7’0795 ]014cm:21 cm =_'3,37, ]013 5
Er berefnotlgtt1(3377Blat:)er-_t B 3,37-10'3:1000-5kg = 1,685-10'"kg = 1,685-108t
Querforma ,7cm breit; 21¢ Querformat
logzl(:‘)‘; 10,5 lg(x)=10,5 b
e x=3,1623-10
2, cm=48,7... 3,1623-10'°cm:29,7cm = 1,065+ 10°
Er bendtigt 49 Blatter. 1,065-10%:1000-5kg = 5,325+ 10°kg = 5325t

S.123/4
Niklas kann sich auf 4.919,10€ freuen. Wenn ihm seine Oma zum 18. Geburtstag auch 200€
schenkt, kann er sich sogar auf 5.119,10€ freuen.

S.123/5

a) Nach 25 Jahren bleibt noch etwas Guthaben (brig. Nach 26 Jahren ist man in den roten
Zahlen.

b) Sie reicht damit 50 Jahre, wenn sie jahrlich 31.823,21€ abholt.

(gerundete Werte, die nahe an dem exakten Wert liegen, sind auch akzeptabel)

S.123/6
a) Er bekommt mit 65 Jahren 130.442,73€ ausgezahlt.
b) Er miisste als ersten Betrag und dann jéhrlich 2.265,13€ einzahlen.



S.127/5

5. a) Beidieser Aufgabe miissen die Ergebnisse auf eine natirliche
det werden, da es sich um Fische handelt.
g(1)=280; g(2)=352; g(3)=417; g(4)=476; g(5)=528; g(6)=575;
g(7)=618; g(8)=666; g(9)=699; g(10)=729; g(11)=756; g(12) =780

b) g(t)=g(t-1) + 0,1-(1000 - g(t-1)); g(0) =200

Zahl gerun-

S.127/6
6. g(t)=g(t-1)+0,12-(3-g(t-1)); g(0)=0,5 -
a) Nach 8 Wochen ist sie iiber 2m groB. Also erreicht sie 2m innerhalb der

7. Woche.
b) Von Woche 15 zu Woche 16 wéchst sie nur noch 4,2cm.

S.127/7
7. g(t)=g(t-1)+0,12-(55-g(t-1)); g(0)=24,5 .
Zwischen 2 und 3 Minuten erreicht die Butter 20 °C, zwischen 5 und 6 Minuten
15°C und zwischen 11 und 12 Minuten 10°C. 5°C erreicht sie nicht, da der

Kiihlschrank selbst 5,5 °C warm ist.

A

S. 127/ 8 (Zusatz)

= all-A) =02 4-1) + 4‘
8. g(t)=g(t-1)-0,01-(300-g(t-1) 3(4 P 4)4%@4 # g Yot
Bei 2001 bleibt das Wasser in der Badewanne konstant auf diesem Peger, m
weil der Abfluss pro Minute genau 11 entspricht. Sobald weniger als 2001in
der Badewanne sind, sinkt der Pegel trotz des einen Liters, der pro Minute
hinzugegeben wird. Wenn mehr als 2001 in der Badewanne sind, steigt der

gﬁfeselsosaf- L gtrus 3/0) = 2000 < 4(A ol #

[@AMENE: Du schreibst die Klassenarbeit nach den Ferien nach. Inhaltlich kommen die glei-
chen Themen dran wie in der ersten Klassenarbeit. Zusatzlich kdénnen auch noch die
Logarithmengesetze dran kommen.



